

# HAJDUBÖLŐ

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLO SVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Szerdán tesz indítványt az ügyészség a frankhamisítás ügyében

**A komoly külföldi sajtó is elléli a liberális lapok rágalomhadjárát — A francia kiküldött okvetetlenkedései**

A frankhamisítási botrány rendőri nyomozásának befejeztével ugyiltszik végre lekerülni a napirendről az a féltékenyített gyalázkodás, amelyet hetek óta követ el a liberális sajtó a magyar nemzet becsülete, függetlensége és fenmaradása ellen. A hamisítási ügyben szereplők bírálék elé kerülnek, de ugyanakkor *itélkezni kell a hazadruló sajtószeméltől is, amely Magyarország megcsallását, a forradalmi zsidóság uralomrajutását akarta kiverekedni külföldi segéllyel a frankbotrány zürsavarában.*

Meg kell állapítani, hogy az ellenséges külföld, az antant, — sőt a szerb sajtó is sokkal tisztességesebben írt

### Strache főügyész nyilatkozata

Budapest, jan. 11. Strache Gusztáv főügyész a budapesti kir. ügyészség elnöke a frankhamisítás ügyével kapcsolatban hétfőn este fogadta a hírlapírókat és a következő nyilatkozatot adta:

A frankhamisítás bűntényének összes rendőrségi iratai beérkeztek a kir. ügyészségre, azokat most kiadtam a referens ügyészségnek tanulmányozás végett. Figyelemmel az iratok nagy tömegére, az ügyészi indítványt csak

szerdán terjeszthet a vizsgálóbíró elé.

Emmery, amikor nálam járt, szóba hozta, hogy az általa képviselt *Franc de Francoise*-nak magánjogi követelése van a frankhamisítási ügy révén Windischgraetz herceggel szemben Emmery kijelentette, hogy egyelőre itt kell tartani embereit

### A francia küldöttek a nyomozás kiszélesítését követelik

Budapest, január 11. Ducet és Emmery bejelentették ma a főkapitányságon, hogy véleményük szerint szükségesnek tartják még a nyomozás bizonyos részletének kiterjesztését, különösen abban az irányban, hogy a pénzhamisítás politikai eredményét tisztázzák, valamint azt, hogy hogyan jutottak a letartóztatottak utlevelekhez és a személyazonosságukat igazoló okmányokhoz, végül pedig kiknek a kezében van még külföldön esetleg ilyen hamis bankjegy.

### Jankovich hágai vallomása

Hága, január 11. Vasárnap délelőtt a vizsgálóbíró maga elé vezette Jankovics Anasztidét, aki teljesen beismerő vallomást tett. Azzal vádolta Windischgraetz, hogy egyenesen tőle kapta a megbízást, Rába Dezsőt, Na-

az ügyről, mint a teljesen elvetemedett magyarországi zsidó-liberális lapok; s egyetlen hű szövetségeseük: a csehek. És meg kell állapítani azt is, hogy a külföldi sajtóorgánmok közül is csak azok támadták Magyarországot, amelyeknek szoros összeköttetése a belföldi zsidó zsurnalisztikával kétségtelen: mint a berlini *Ullstein* lapok, a *Vossische Zeitung*, amelyek az *Est* lapokkal allanak benső kapcsolatban.

A magyar közönségnek e gondterhes napokat soha sem szabad elfelednie s a büntetést, az irgalmatlan megtorlást a hazadruló nemzetiségi kisebbségi sajtó most már el nem kerülheti.

mindaddig, amíg a Franc de Francoise-t érdeklő adatok összesége kezei között niocsen. Ez azonban csak észrevétele volt Emmerynek, mert mindmáig bűntényi zárlat elrendelése iránt kérelmet nem nyújtott be.

### Ujabb letartóztatás

Vasárnap délelőtt újabb letartóztatás történt a frankhamisítás ügyében. Arról értesültek a nyomozás vezetői ugyanis, hogy dr. Schwetz Tibor szintén szállított külföldre hamis csehrankosokat. Dr. Schwetz gyakran utazott külföldre, Olaszországba és Svájcba is. A detektívek miután a már letartóztatottak is vallomást tettek szerepéről, dr. Schwetz Tibort vasárnap délelőtt el is állították a főkapitányságra, ahol kihallgatása után kihirdették előtte, hogy a frankügyben őrizetbe veszik.

dossyt és Kovácsot pedig azzal, hogy ők tudták, hogy a frankjegyek hamisak. Elmondta továbbá, hogy ő maga csomagolta a hamis bankjegyeket, külön csomagokba Hollandia és a Skandináv államok részére. Az volt a megállapodás, hogy eleinte csak egyenként kell értékesíteni a hamisítványokat,

ha pedig már a francia pénz árfolyama zuhan, akkor egész csomagokat kell a pénzintézeteknél letétele helyezni, úgy, hogy a csomagok telején egy valódi ezerfrankos legyen és a letételekről hitelleveleket kell kiállíttatni, amelyeknek alapján más intézeteknél kell felvenni a feltüntetett ellenértéket.

Egy francia rendőrbiztos és egy francia hivatalnok, akik 12 nap óta Hollandiában tartózkodnak, jelen voltak a kihallgatáson.

A hollandi rendőrség az egész

ügyet csak kriminális szempontból fogja megítélni.

Itt a vizsgálat már befejeződött és nemsokára megtartják a törvényszéki tárgyalást is.

### Mozgolódik az emigráns csőcselék

Páris, január 10. A Párisban élő emigránsok vasárnap megtartották gyűlésüket, amelyen a frankhamisí-

### Zadravetz püspök ellen nem indult eljárás

Zadravetz tábori püspök ügyében a katonai ügyészségen dr. Földes Rezső alezredes-ügyész kijelentette, hogy Zadravetz püspökre vonatkozólag a honvédelmi ügyészségnél semmiféle irat nincs és ebben az ügyben a honvédelmi ügyészségen semmiféle intézkedés nem is történt.

Beavatott helyen kérdést intéztünk aziránt is, hogy megfelelő-e a valóságban az a beállítás, amellyel a liberális sajtó a püspök ügyét kezeli.

Kérdésünkre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Zadravetz István püspöknek

semmi köze nincs az egész bűntényhez,

mert — mint a rendőrségen tett vallomásaiban is elmondotta — a püspök csak annyit tudott, hogy egy *irredenta mozgalomról van szó, de hogy milyen eszközöket használt ez a mozgalom, arról semmit sem tu-*

### A fajnémet sajtó is elléli a liberális támadásokat

Berlin, január 10. A frankhamisítás ügye a német közvéleményben is nagy felháborítást keltett. A legszélsőségesebb baloldali sajtó nyilvánvalóan célzatosan prágai és bécsi jelentések hatása alatt az ügyet Magyarország ellen irányuló hajtóvadászatra használja ki. A magyar kormánykörök elleni támadások élén a *Vossische Zeitung* és az *Ullstein* cég lapjai haladnak, azé a cégé, amely annak idején kiadta Windischgraetz emlékiratait, amely a

legsúlyosabb kapcsolatban áll a magyarországi Est-koncernnel

Ezek a lapok, valamint a szociáldemokraták organumai kimeríthetetlenek a Magyarország elleni támadásokban. A polgári sajtó többi része az ügyet sokkal nyugodtabban tárgyalja.

A *Berliner Tagblatt* az ügyvel vezércikkben foglalkozik. Magyarország iránt — írja a lap — megnyilvánult szimpátia nemcsak volt szövetségeseinek, hanem a világ minden

józanul gondolkodó emberének kivétel nélkül megérdemelten mutatkozik.

tást kívánták megvitatni. Az első felszólaló Kovács magyar munkás. Fölhívta a Párisban élő emigránsokat, hogy aki csak teheti, térjen vissza Magyarországra és ott küzdjön a mai rendszer ellen, amelyet

Párisból megdönteni nem tudnak.

Maurice, Billancour város szociálistá polgármestere, felszólította a gyűlést, hogy a nemzetközileg szervezkedő farcizmus ellen minden szocialista árnyalat egyesüljön. Gróf Károlyi Mihály felszólalásában újra megismételte azokat a vádakát, amelyeket a mai rendszer ellen hozgatni szokott.

Végül határozati javaslatban elítélték a mai rendszert és a magyarországi szociáldemokrata pártot.

*dolt és így azt sem tudta, hogy frankhamisítás folyik.* Ilyenformán teljesen valószínűtlen, hogy Zadravetz püspök ellen egyáltalában megindul az eljárás. Erre vall az is, hogy a katonai hatóságok eddig

semmiféle lépést nem tettek az ügyben,

amiből szintén arra lehet következtetni, hogy nincs is szándékuk eljárni a püspök ellen.

### Nem készül demars Magyarország ellen

Belgrád, január 11. A Pravda hivatalosan megcáfolja azt a hírt, hogy a kisantant Magyarországgal szemben lépéseket tenne. A lap értesítése szerint a francia cseh követ jogoszláv részről hivatalos értesítést kapott, hogy Jugoszlávia semmiféle lépést nem fog tenni Magyarország ellen.

Amikor a trianoni szerződéssel tönkretették az országot, a nagyantant csak azt a célt szolgálta, hogy kis vállaltat kielégítse. A leghatalmasabb módon megcsontították és területének egy harmadára zsugorították össze ezt az országot. Európának egyetlen egy állama sem lett olyan tragikus módon a világháború áldozata, mint Magyarország. Csak Magyarország ellenségeinek a tulsása magyarázhat bele politikát a frankhamisítási ügybe.

A kisantant önmagát árulja el, amikor a cseh-jugoszláv korridor megtartására irányuló kívánságokat hangoztat.

A *Berliner Börsenkurir* a következőket írja:

Ez az ország a frankhamisítási ügyvel kapcsolatban

küzdelmet folytat a becsületéért.

Emlékeztet a lap arra, hogy a csehek államuk megtartására és konszolidálására még sokkal rosszabb dolgokat csináltak. Elég rámutatni a cseh légiók működésére Oroszországban.

A *Deutsche Zeitung* szintén rámutat a Magyarország ellen írt-

nyuló cseh maschinációra és a következőket írja:

A frankhamisítás ügyét az egész külföldön

a baloldali sajtó a magyar állam ellen példátlan rágalmozásra

### Az angol közvélemény elutasítja a beavatkozás gondolatát

London, január 11. A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója kételkedik abban, hogy a frankhamisítási ügyben a nemzetek szövetsége vizsgálatot folytathasson, mert erre semmi jogi alapja sincsen.

Ha a Nemzetek Szövetsége egyesítésmányt alapul akarjak felhasználni, a vizsgálat megindítására, akkor a magyar kormány azt feleli, hogy a bűnösök megbüntetésére megletle köteleességét.

A dolog tehát a magyar kormány illetékességére tartozik.

Ehez az állásponthoz a hágai döntőbíróóság kétségtelenül hozzájárulna. Nagyon nehéz volna az ügy politikai háttérét bizonyítani. De még ha politikai háttérrel volna is szó, a royalista összeesküvők megbüntetésére ugyancsak belső ügy, miután a trianoni szerződés nem tartalmazza a Habsburg-restauráció tilalmát. Az összeesküvést tehát semmiképp nem lehet szerződésesszögésnek tekinteni,

hanem csak az ország belső alkotmánya elleni sérelemnek.

### Az angol sajtó tárgyilagossága

London, január 11. A Times, a Daily Mail, Daily Express, a Daily Herald, a Financial Times, a Daily Telegraph, a Morning Post, a Manchester Guardian és a Financial News közli a magyar nyomozó hatóságoknak a nyomozás eredményeiről szóló összefoglaló jelentését, amelyet a Reuter iroda szóról-szóra kiadott. A Westminster Gazette kivételével az egész angol sajtó tárgyilagossággal foglalkozik a frankhamisítási ügyvel. A Westminster Gazette azonban dűzad a fantasztikus rágalmozó és tendenciózus valótlanágoktól.

A Sunday Times vezető cikkben hangsúlyozza, hogy a magyar kormány a frankhamisítási ügyben a legkevésbé sincs kompromittálva, ellenkezőleg a kormány mindent megtehet, hogy az összeesküvést megghu-sítsa és a tündösköt megbüntesse

### A cseheket lesújtja az angolok és franciák tárgyilagossága álláspontja

A Narodni Listi nagy megütközéssel fogadja a hivatalos Franciaország és Angliának álláspontját a frankhamisítás ügyében. „Érhetetlen, — mondja — hogy a megkárosított Franciaország nem akarja követni Csehország példáját. Sőt arra inti Csehországot, hogy mérsékelje magát.

A nyugati hatalmak megatartása elsősorban arra vezethető vissza, hogy nem ismerik a magyarok jellemét. Nyugaton nem tudják elhinni, hogy békeidőben Európában lehetséges legyen ilyen bűncselekmény és nem ismerik a magyarok gondolkodásmódját. Ezzel szemben a szomszédos Csehországnak résen kell állnia, mert Magyarország azon van, hogy minden erővel és minden eszközzel felbontsa a trianoni szerződést.

Igy sopánkodnak a csehek és közben a legképzetlenebb rágalmozásokkal illetik Magyarországot anélkül, hogy

használja ki. Es a hajszja a kisantantól indult ki és főforrása Bécsben van, ahol a frankügyet kedvező ürügyül használják fel arra, hogy minden támadást Magyarországgal ellen lehessen koncentrálni.

ezeknek a külföld csak a legkisebb mértékben is hitelt adna.

A tótok támadják a cseh panamistákat

Prága, január 11. A Slovak vasallat a cseh kormánykoalíciós lapok ama támadására, amellyel kritika tárgyává tették, hogy a tót néppárt

központi közlönye nem foglalt állást a pénshamisítók afférjához. A lap válaszában így ír:

A korrupciós, benzín-, petróleum- és szennypánamaktól bűsülő cseh agrárok és nemzeti szocialisták azért vetik magukat épen reánk, hogy olvasóik figyelmét eltereljék más kérdésekről. Vajjon Hodzsa

mikor számol be a 40 millió koronáról,

amelyről hasábjainkon szó volt. Mikor fog a koalíciós pártoknak felvilágosítást adni arról a 28 millió korrupciós alapról, amelyet a választások előestélyén pártszövetkezeik és vállalataik között szétosztott.

### A TESz elfogadta Albrecht lemondását

Budapest, január 11. A TESz-nek központi választmánya hétfőn tartott ülésén foglalkozott Albrecht kir. hercegnek a Társadalmi Egyesületek Szövetsége kormányzóelnöki tisztjéről való lemondásával és e tárgyban egyhanguan a következő határozatot hozta:

A Társadalmi Egyesületek Szövetsége Albrecht kir. herceg önénségének kormányzóelnöki tisztjéről való lemondását

mély sajnálattal veszi tudomásul és elhatározza, hogy a kormányzóelnöki tiszttség betöltése iránt később intézkedik.

## Nyolcvan milliárd szükséges a hajduszoboszlói fürdőtelep kiépítéséhez

A forrás vizével együtt naponta 4750 köbméter gáz is tör elő Sok reumas beteg gyógyult meg eddig is a forrás vizétől

(A Hajdúföld tudósítóját.) A hajduszoboszlói hőforrás ügye, amelyről eleinte csak nagy nehezen akartak tudomást venni a fővárosi lapok, egyre szélesebb hullámokat vet a sajtóban s legutóbb már a három legnagyobb fővárosi keresztyén lap is terjedelmes cikkekben foglalkozik a csodaforrással.

Miután neomsókára itt a tavasz, a forrás kihasználásának problémája is egyre jobban sürgeti a megoldást, mert hiszen tavasszal legalább is a legszükségesebb építkezéseknek kellene megindulni. — A Hajdúföld munkatársa a hőforrás ügyével kapcsolatban felkereste a nagykövetségi állami bányakutató kirendeltség vezetőjét, Faller Gusztáv főmérnököt, akinek nevéhez fűződik a forrás megtalálása s kérdést intézett hozzá a forrás ügyében.

### Faller főmérnök a forrás kihasználásáról

Faller főmérnök kijelentette, hogy Hajduszoboszló városa az államtól már ígéretet kapott az 1090 mélységű csodakut átengedésére. A csodaforrás azonban — mondotta Faller főmérnök — még koránt sincs kihasználva azzal, hogy Hajduszoboszló város fürdőt épít melléje, mert ha a város egy igen nagy fürdőtelepet létesít is, annak céljaira

a víz egynegyed része is bőven elegendő.

Kihasználásra vár még ez esetben a víz háromnegyed része, melyben igen nagymennyiségű gyógyos és gáz van, melyek közül az utóbbi szintén hatalmas értéket képvisel. A fürdőtelepben előtörő 73 Celsius fokú forróvízből, melyet egy mélyebb fekvésű helyre vezetünk le, már egy 40 méter széles és 110 méter mélységű tó képződött, mely a legnagyobb hidegek idején sem fagyott be, sőt olyan meleg, hogy még a téli hónapokban is vígan fürödnek benne a szoboszlóiak.

### Három tudós a forrásról

A Hajdúföld már annakidején hírt adott arról is, hogy a Földtani Társulat hidrologiai szakosztályának legutóbbi ülésén három kiváló szakember is ismertette a szoboszlói csodaforrást. Ezek jelentései teljes részletességben csak most kerültek nyilvánosságra és rendkívül érdekes, eddig még ismeretlen adatokat tartalmaz.

Dr Schafarzik Ferenc műgyógyász tanár jelentése az általa geológiai alkotását a fűrés geológiai szelvé-

vényét ismertette. Az átfűrt rétegcsoportnak főleg a homokos rétegeiből, több különböző szintből viz és gáz tudul a fűrésbe.

Nevezetes, hogy az egyes rétegekből felszálló gázok vegyi összetétele nem egyforma. Egyes rétegekből jövő gázok 78% metánt tartalmaznak, ilyen például a fűréslyuk fenekéről feltűdülő földgáz is. Ez a gáz meggyújtható s iparilag kitűnően felhasználható. A fűrés alján

4450 köbméter hasznosítható metángáz tudul fel.

A földgázon kívül kőolaj (petróleum) nyomok is akadtak a fűrésben. Több homokrétegből sósvizet kaptak. A fűrés fenekéről feljövő víz igen magas hőfoku: 73 C°. A vízben előfordul a nátrium-klorid (konyhasó), káliumklorid, kalciumklorid és a szénsó. A mélyebbről eredő vizek konyhasótartalma nagyobb, a magasabbról eredőké kisebb.

### Naponta 2,200.000 liter víz

Dr Ernszt Kálmán m. kir. főgeológus főügyész jelentésének adatai szerint a víz egy literében (1000 grammjában) az összes sómennyiség 4.4819 grammra rug, tehát a sómennyiség jelentékeny. Ebből a jódra 8 milligramm, a brómra 28 milligramm esik. A víz 73 C° hőfoku és 24 óránként 2 millió 200.000 liter a vizszolgáltatásra.

### Ivókúra is alkalmas a forrás vize

Dr Dalmady Zoltán egyetemi tanár, balneológus szerint a szoboszlói gyógyvíz, mint fürdővíz a gyermekeknek angolkór és scrophulosis ellen, felnőtteknél pedig elsősorban reumatikus bántalmak ellen, továbbá krónikus gyulladások, női bajok stb. ellen volna kitűnően alkalmazható. Belsőleg

ivókúra gyanánt lehetne használni.

Ily módon való felhasználása azonban nagy körültekintést és óvatosságot igényel. Kétségtelen, hogy a szoboszlói víz ivókúrája segítségével a gályvát gyorsan és eredményesen gyógyítani lehet. Más betegségeknél viszont, pl. a Basedow-kórnat e jódos víz alkalmazása méregként hatna.

A fenti három kiváló magyar tudós szakvéleménye is tehát kétségtelenül teszi, hogy a hajduszoboszlói forrás olyan kincs, amelynek nem akad párja Európában. Azonban

igazi értéké csak akkor válik, ha kiépül a szoboszlói fürdőtelep. Ma a legnagyobb tökélség idején természetesen ez óriási nehézségekbe ütközik, mert információk szerint a modern fürdőtelep legszükségesebb létesítményeihez legalább

80 milliárd magyar korona szükséges.

A fűrés költségek megtérítése egy-magában circa 2 és fél milliárd koronát igényel. Mindenekelőtt a forrás, illetőleg a jelenlegi fürdőtelep helyébe hatalmas stabilitoronyt kell építeni, fel kell szerelni a gázemelőt, hogy a vízből ki tudják vonni a gázt. Szükség van egy hatalmas fürdő bazenre, fel kell építeni a vizgyógyintézetet, legalább egy minden komforttal berendezett nagy szállodát, be kell rendezni a palackozó intézetet, vendéglőt, parkok létesítése, a telep erdősítése szintén elsőrendű feladat. Vigül meg kell csinálni a villamos telepet, mert hiszen a gáz villanyerőre átalakítva nemcsak a kiépítendő fürdő, hanem egész Hajduszoboszló világítására elegendő.

### Zsidókézzre kerül a fürdő?

Természetes dolog, hogy ezt a hatalmas tökélség Hajduszoboszló saját erejéből nem tudja előteremteni s ezért — hir szerint — már is bankérdekeltségekkel tárgyal. Két budapesti nagybank állítólag hajlandó is a vállalkozás finanszírozására s akkor bekövetkezik, ami egyébként már a forrás feltörése pillanatában előre látható volt: Zsidó kézzre kerül a hajduszoboszlói kincs.

### A hajduszoboszlói fürdő a legkitűnőbb vállalkozások egyikeként látszik,

mert hiszen a fürdőtelep fenntartási költségeit minimálisra redukálja az a körülmény, hogy a világítás, fűtés alig fog valamibe kerülni. Napi 17 millió korona jövedelmet jelent körülbelül az az átlag 20 kilogramm jódos, amit szerencsés esetben naponta ki lehet vonni a vízből. Megfelelő reklám mellett egész bizonyosan rengeteg idegen ösönlene Hajduszoboszlóra s így a fürdőtelep vezetősége rengeteg hasznot tehetne zsebre.

Remélhető, hogy akad még magyar, keresztyén tökélség, amely kedvező ajánlatot tesz, — ha erre sor kerül a szoboszlói fürdő kiépítésére s így nem kerül idegen kézre ez a hatalmas értékű természeti kincs.

## A m. kir. posta és távirada márciusban megkezdi a pengő-díjszabás bevezetését

Ugyancsak márciusban kerülnek forgalomba az új levélbélyegek is

Budapest, január 11. Demény Károly dr. államtitkár, a posta és távirada vezérigazgatójának elnöklésével ma délelőtt a pengőtarifa bevezetésével kapcsolatban értekezlet volt, amelyen az összes mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi érdekeltségek kiküldöttjei résztvettek.

Demény Károly ismertette a megjelölt elött a pengő értékszámítás bevezetését, rámutatott arra, hogy a pengőértékben való számításokhoz hozzáfogjon és ezért

elhatározta a pengő díjszabás bevezetését.

Tekintettel arra, hogy a régi koronaérték nem minden esetben fejezhető ki kerek pengőértékben, a pengő díjszabásra való áttéréssel kapcsolatban a posta-, táviró- és telefondíjszabás bizonyos mértékig revízió alá kerül.

Részletesen ismertette azután a pengődíjszabás tervezetét, amelynek életbeléptetése jelentős változást jelent a levélforgalomban, amennyiben az eddigi 20-as fokozat helyett visszahívja a régi békebeli hármaskozatot. A tervezet szerint a távolsági forgalomban 20 gramm súlyig a levelek szállítási díja 2000 korona, azaz 16 fillér, 250 gramm súlynál 3500 korona, azaz 28 fillér, 500 grammig 5000 korona, azaz 40 fillér lesz.

A helybeli levelezőlap szállítási díját a tervezett 600 koronáról 500 koronára, azaz 4 fillérre szelítve le.

A táviradánál a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekeket tartva szem előtt, a belföldi forgalomban egy szónak a díját 6 fillérben, azaz 750 koronában állapítja meg a tervezet.

A távbesszélőnél a budapesti helyi előfizetési díjak annyiban változnak, hogy az alapdíj az eddigi 100 ezer koronáról 10 pengőre, azaz 125 ezer koronára emelkedik, ezzel szemben azonban a beszélgetési díj 2000 koronáról 12 fillérré, vagyis 150 koronára száll le. Ez azoknál az előfizetőknél, akiknek nagyforgalmu állomásuk van, lényeges engedmény jelent.

Az új bélyegek előreláthatólag márciusban kerülnek forgalomba.

Demény Károly államtitkár bevezető szavai után a bemutatott tervezet alapján eszmecsere indult meg, a melynek során az egyes érdekeltségek kiküldöttjei figyelemreméltó javaslatokat tettek. Ezeknek tárgyalását dr. Demény Károly államtitkár kitérőbe helyezte és az értekezletet a közeljövőben megismétlik.

### A postatakarék új kamatlába

Budapest, jan. 11. A kereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértően a múlt év december 20-iki rendeletéből különös tekintettel a Magyar Nemzeti Bank legutóbbi hivatalos kamatredukciójára december 25-től kezdődő visszamenőleg hatállyal a m. kir. postatakarék pénztár takarékbüzettségében a takarékbetétek után fizetendő kamatlábat

7 százalékban állapította meg.

Ugyanakkor a különleges kamatozású betétek (állami kezelésben álló alapok és alapítványok takarékbetéteinek, továbbá összesített betéteknek) kamatlábat 8 százalékban állapította meg.

## Kölcsönalapot létesít a népjóléti miniszter az árvízkarosultak felsegélyezésére

Az árvíz által okozott kár 21 milliárd koronára becsülhető

Budapest, január 11. A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályának hivatalos jelentései szerint a magyarországi árvízveszedelem már teljesen megszűnt. A megáradt folyók túlnyomó részben visszaleptek a medrükbe s a néhány nappal ez előtt még vízzel borított községek lakói is kezdenek visszatérni lakóhelyeikre.

A legújabb jelentés szerint a Duna Dombostól fefelé

mindenütt apad,

onnan lefelé pedig gyorsan árad, közepes vízméassaggal. Ez az áradás azonban annyira jelentéktelen, hogy újabb árvízkatasztrófától egyáltalában nem kell tartani. A Tisza árhulláma Csongrádnál 773 cm. magassággal kulminált.

Az árvíz sújtotta községek lakóinak és általában a karosultak felsegélyezésére minden vonalon

nagyarányu társadalmi akció indult meg,

amely már eddig is érezhető áldásos hatását. Ezenkívül természetesen a kormány tesz intézkedéseket a segítő akció hathatós támogatása érdekében. A népjóléti miniszternek az az intézköje, hogy

nagyobb kölcsönalapot létesítsen

amelyből nemcsak a most kárt szenvedett embereket tudják felsegíteni, hanem amellyel a jövőben is biztosítják az anyagi eszközöket az esetleges árvízkarok pótlására. Az árvízalapról hosszabb rövidebb időn belül vissza fizetendő kölcsönt kapnak azok, akik arra rászorultak.

Hivatalos megállapítás szerint

21 milliárd koronára becsülhető a kár,

amelyet az árvíz okozott. Élelmiszer szállítványokra nem volt szükség, mert nagyobb részben a tanyák pusztultak el s az épen maradt községek vállalták a hajléktalan tanyai lakosok elhelyezését és ételmezését.

Vass József népjóléti miniszter hétfőn délután 6 órára tanácskozássra hívta a sajtó képviselőit, hogy velük az árvízkarosultak felsegélyezésére indított gyűjtési akció előmozdításának lehetőségeit megbeszélje. Arra kérte a sajtó tagjait, hogy az akció iránt ébresszék fel ismét a nagyközönség érdeklődését. A kár méreteire vonatkozóan nincsenek még pontos megállapítások, bizonyos azonban az, hogy az árvíz 31 ezer magyar holdat öntött el,

tanyákkal és épületekkel együtt és

mintegy 48 ezer hold területet, a melyről a lakosság elmenekült. Az árvízkar, bár jelentékeny mértékben, mégsem olyan méretű, hogy a jövő évi terméskilátásra katasztrófális lenne.

A víz alá jutott területek ott, ahol a víz hamarosan lefolyt, az iszaplerakódások következtében még nyerni is fognak termékenységükben. A gyűjtési akció legfőbb feladata, hogy a 48 ezer katasztrófális hold menekültjeit és állatállományát élelmezni tudja. Nagyobb összegre lesz szükség a vetőmagbeszerzésre. A károsult gazdáknak hosszabb lejáratu kamatmentes kölcsönt fognak nyújtani. A legnagyobb gondot az 550 tanyaépület rekonstrukciója fogja képezni. A Bodrog és a Tisza összefolyásánál 11 község épülete dől romba, mintegy 412 család hajléktalan.

FEBRUÁR



UJSÁGIRÓK  
KARNEVALJA  
AZ ARANY BIKÁBAN

Az árvízkarosult területek felsegélyezésére országos bizottság alakult meg, amelyben az országnak Horty Miklós elnöklésével minden kiváltsága képviselve van.

## A Katolikus Nőegyletek országos nagygyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Katolikus Nőegyletek Országos Szövetsége vasárnap délelőtt óriási érdeklődés mellett a Várnegyeház dísztermében diszkozgyűlést tartott abból az alkalomból, hogy gróf Zichy Ráfaelné a Rómában megtartott nemzetközi katolikus nővédszövetség kongresszusának vezetőjévé választották. Jelen voltak a közgyűlésen gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, Anna és Zsófia kir. hercegnő is.

Gróf Zichy Ráfaelné

elnöknő felolvasta a római nemzetközi kongresszuson elfogadott határozati javaslatot, amely megállapítja, hogy

a szabadkőművesség nemcsak a kereszténység, hanem az egész társadalmi rendszer ellen harcol.

A ligáknak kötelességükké teszi a határozati javaslat, hogy tanulmányozzák az okokat, melyek elősegítik a népek elkereszténytelenítését, továbbá a közérkölcsek megja-

vításának módjait s a határozati javaslat ezután számos, az erkölcsiség védelmére hivatott intézkedést sorolt fel. Követeli a javaslat, hogy a színház és mozi cenzuraszabályait szigorúan alkalmazzák, vagy ahol még ilyenek nincsenek, sürgősen alkossák meg. Ezekben az ellenőrző munkálatokban minél több család vegyen részt. A Szövetség erkölcsitelen szindarabokról és filmekről listát fog készíteni és azt terjeszteni fogja, különösen az ifjuság és a szülők körében. Kötelességévé teszi minden katolikus nőnek, hogy a divatot csak addig a határig űzze, ameddig az a közérkölcsekre káros hatással nincs. Követeli az elfogadott határozati javaslat, hogy

minden országban szigorítsák a vallás törvényét.

Végül állást foglal a szűfrazseikkel szemben és kimondja, hogy azok törekvéseivel nem ért egyet. Ezután felolvasták a pápa üdvözlő levelét, végül lelkesen ünnepelték az illusztris elnököt.

## A hamis ezerdinárosokat egy bierfeldi német nyomdában készítették

Berlin, január 11. Bierfeldből jelentik, hogy hamis dinárosokat előállító műhelyt fedeztek fel, amely összesen

8500 bankjegyet készített.

A bankjegyeket a megrendelők Jugoszláviába csempészték. Megrendeltek továbbá 50 ezer darab ezer dináros is, amelyeknek készítését azonban a műhely halogatta, mert a megrendelők nem teljesítették fizetési kötelezettségeiket. Ujjban Duisburgban is fedeztek fel dinárhamisító műhelyt.

Lázics rendőrfőnök, aki a hamis ezerdinárosok készítői után kutat, már

lőbb egyént tartóztatott le,

akiket dinárhamisítással gyanúsítanak. A nyomozás folyamán a hatóságok annak a megállapítását is szemelgett tartották, hogy vajjon a dinárhamisítás és a magyarországi frankhamisítás között van-e valamilyen kapcsolat.

Ennek eredményeképpen minden kétséget kizáró módon megállapították, hogy a dinár és frankhamisításükve egyáltalában

semmi összefüggésben nincsen egymással,

A jugoszláv kormány rendőrszövetségéből álló bizottságot küldött

Berlinbe egy miniszteri biztos vezetésével, miután a nyomozás szálai Németország felé vezettek és kiderült, hogy a hamis ezerdináros bankjegyeket

német nyomdában készítették.

Sikerült kinyomozni ezt a nyomdát Bierfeldben a Nordhold és Lieberfeldé litográfiai intézetben. Itt állították elő a jugoszláv ezer dinárosokat.

Lefoglalták a gyártáshoz használt litográfiai köveket és még két mazsa papírokat, amely a további gyártáshoz készletben volt. — A nyomda tulajdonosait és azt a litografust, aki a rajzokat köbe véste, sikerült kézrekeríteni. Megvan állapítva, hogy a bierfeldi nyomdában eddig 8000 darab 500 és ezer dináros bankjegyet hamisítottak, de ezenkívül még 80 ezer hamis dinár előállításra volt tervevéve.

## Berzéky

fényképészeti műterme ünnepnapokon is nyitva. Tisztviselő igazolványba képek új rendelet szerint készülnek előnyös árban.

### Devecserben is működik a nagyszakácsi csodalátó

Budapest, jan. 11. Nagyszakácsiban nagynehezen elült csodalátás most Devecserben ütötte fel fejét. Gal Gyula földmives, aki a nagyszakácsi csodalátásnak is értelmi szerzője volt, Devecserbe tette át székhelyét és működésének az lett a következménye, hogy agitároskodásának hatása alatt a hívők Szűz Mariát vélték látni a plebania templomban.

Megállapították, hogy a templomban a mécses olaját porlepte be és ennek árnyéka hasonlított a falon emberi alakhoz. Amikor a mécseset letörölték, azonnal eltűnt az árnyék a falról. A félrevezetett nép ezután a plebanos ellen fordult és olyan fenyegető magatartást tanusított, hogy csendőroket kellett hívni. A csendőroket

örizésbe vették Gal Gyulát és bezárították a veszprémi ügyészség fogházába. Megfogják vizsgálni elmeállapotát, mert az a gyanú, hogy elmebeteg.

Devecserben remélik, hogy a hívők között csakhamar helyreáll a nyugalom.

### Közérdekű levelek

Válassz a Tiszántúli Hírlap "Zadravetz" című cikkére

Kaptuk a következő sorokat: Nincs arcátlanabb árnyalata a frankhamisítás hírlapi szelvézetésének annál a ciklusnál, amelyet az a bizonyos "solidáris sajtó" Zadravetz tábori püspök személyével kapcsolatban véghezvisz.

Áddig is, amíg a f. hó 10-i "Zadravetz" cikk írója megfelelő helyen helytállásra készszerítettik a cikkében előadott főmedvényekre nézve, ehelyett is a legnagyobb megvetéssel háritjuk el az alaptalan meghurcolást annak az embernek személyéről, aki eljárásában semmi váddal nem illethető.

Mert mit tett Zadravetz? Tekintse magát a vád-objektumot?

Egy politikai mozgalomban való részvételre szólítottatott fel, amit ő — mikor arról értesült, hogy a cél elérése jogellenes eszközökkel valószínűsíthető, — elhárított magától.

Ha minden ember ezt tette volna a bűncselekmény kezdeményezőjével szemben, ha mindenki elfordult volna, — mint Zadravetz — akkor bűnszövetkezet nem állott volna elő és egyetlen hamis frank sem látott volna napvilágot.

A Zadravetz személyére vonatkozó tényállás teljesen tisztázott: tudott arról, hogy egyesek foglalkoznak a tiltott eszközzel végrehajtandó tervvel, — de el is háritotta magától az abban való részvételt.

As a bizonyos őt bemocskolni akaró "szigorú kritika" mégis pelengérré állítja személyét, mert hiszen felhozható ellene az is, hogy kötelessége lett volna az úgról jelentést tenni.

Erdősleg és büntetőjogilag azonban ez kötelessége nem volt; mert hiába keresi a szigorú kritikus akár a büntető törvénykönyvben is a Zadravetz eljárásának minősítését, — ezt nem találja meg.

Tiltott dolog a hamis pénz készi-

tése, forgalombahozatala, a cselekményben a bűncselekményekkel egyetértőleg történő közreműködés stb. I de a cselekmények tervezéséről szerzett tudomásvétel, — ami Zadravetzről még eddig szintén nem állapított meg, — nem képez büntetőjogi indítékot annak feljelentésére.

Egyébként annak elbírálása — tartalmaz-e Zadravetz eljárása büntetőjogilag figyelembevehető momentumot vagy nem, sem a "Tiszántúli

Hírlap" cikkírójára van bízva. Aki pedig mindaddig, míg megállapított tények rendelkezésére nem állnak, becsületben gázol, álljon helyt érte.

A megirt cikk mindenestre leforgatott cselekmény — míg az abban foglalt állítások még a képzelet határain is kívül esők lévén, egyelőre a személyt és méltóságát mocskoló cikkért kell helytállani.

Dr. Ország Zsigmond, államvasuti ügyész.

### A magyar földhitelekölcsön órlási sikere Angliában

#### Megkezdtek a kölcsön folyósítását

Budapest, január 11. Londonból január 9-iki keltezéssel a következőket jelentik az MTI-nek: A magyar földhitelekölcsön szennációs sikere állandóan foglalkoztatja a sajtót. Noha idáig nem lehetett megállapítani a beérkezett jegyzések egész összegét, a lapok azon a nézetben vannak, hogy

a kölcsönt többszörösen túljegyezték.

A kibocsátó Hambro bankhoz nyilatkozatot adott ki, amelyben türelmemre inti a közönséget és megnyugtatója elsősorban a kisebb jegyzőket, hogy a vidékről postán beérkező jegyzéseket arányosan figyelembe fogja venni. A szétosztással alig lehet elkészülni előbb, mint a jövő hét vége.

A kibocsátás sikerében a legtöbb ísp kedvező előjelet lát az újév kezdetére. Csupán a Morning Post agyalogokodik némileg amiatt, hogy az angol tőke olyan feltűnő kész-

séget tanusít pénzáraik idegenben való elhelyezésére.

#### A kölcsön folyósítása

Budapest, január 11. A Magyar Földhitelekölcsön zálogleveleinek londoni nagy sikere után már folyósítják is a jelzálogos kölcsönöket. Az intézet kölcsönt csak olyan földrőkre ad, amelyekről a telekötényben fel van jegyezve, hogy

megváltási ár alá nem esnek,

vagy pedig a földbirtokrendező bíróság által meghatározott százalékon túl megváltási tárgya nem lesznek.

A mentesítés kérdésében az eljárást az intézet vállalja. Házra, ipari célokra szolgáló épületekre, bányára az intézet kölcsönt nem engedélyez. Ad ezenkívül az intézet rövid lejáratú jelzálogkölcsönt is

váltóra, vagy kötelezvényre.

A kölcsön a törvény értelmében legalább kétszeres fedezetet nyújtó érték által biztosítandó.

## BÁLOZÓ DEBRECEN

### Tavasz a télben

#### Köszülőds a Dóczy bábra

(A Hajdúföld tudóstóljától.) Ma küldik szét a meghívót a farsang legnépszerűbb mulatságára a "Dóczybál"-ra. A bál fővédnökei és védnökei közt ott látjuk az egyetemes konvent elnökeit, továbbá majdnem az összes protestáns püspököket, a világi főgondnokokat s a tiszántúli protestáns közelet jelesit, kiknek nagyrésze a személyes megjelenést is megígérte. A mulatságra már tömegesen vásárolják a jegyeket a Meliusznál; különösen a páholyokra sok az előjegyzés nemcsak az esti bábra, hanem a műsoros délutánra is, ahol a gyermekek számára ígérkezik sok gyönyörűség. A kedvesebbnél kedvesebb számok beállítására és külső sikere Halassy Mariaka izléses és nemes stílusát fogja dicserni. Az előadást Peterffy tanár prologusa nyitja meg. Tóth Árpádné mesejátékában negyvennél több lelkes kis szereplő hirdeti az erény és jószág diadalát. Tréfás Mikulásjáték és a kis elemisták énekes számai féppenyug, mint a nagylányok disztornája mindazok számára kedves látvány lesz, akik szeretik a fiataltságot.

A rendezőség a meghívókra is arra kéri a megjelenő hölgyeket és leányokat, hogy egyszerű és a divat tulkapasait merséklő ruhákban jelenjenek meg, különös tekintettel a bál komoly céljára és ifjúsági jellegére. A férfiak sötét utcai ruhában jöhetnek.

Jegyek válthatók: kizárólag csak

a Meliusznál, a bál napján délután és este a pénztárnál. Felülfizetések az iskolaépítés céljára a kitett iveken mindkét helyen eszközölhetők.

A délutáni előadásához külön műsort adnak.

Aki meghívót nem kapott, de arra igényt tart, adjabé címet a "Dóczyban".

### Folynak az előkészületek a jogászbábra

(A Hajdúföld tudóstóljától.) A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Werbőczy Bajtársi Egyesülete és Jogász Szakosztálya január 19-én, kedden este 9 órai kezdettel rendezi ezévi bálját az Arany Bika disztérmeben, amelynek tiszta bevételét a szegénysorsu tagjai felségélyezésére fordítja.

A magyar jogász ifjuság és a rendező-bizottság, amelynek élén Rádó Gyula elnök áll, fáradságot nem kimélve igyekszik az est fényét a régi hagyományokhoz híven minél ragyogóbbá tenni. A bál fővédnökéül sikerült Albrecht kir. herceget megnyerni. A védnökök és védnökök soraiban ott látjuk a város, az egyetem és a társadalom összes reprezentánsait. Az Arany Bika-félemelet 12. számú szobájában működő rendező-bizottság már saétküldte a meghívókat. Tekintettel a nagy érdeklődésre, az esetleg meghívót igénylők minden délután 3-6-ig beirhatják neveiket az Arany Bika-félemelet 12. sz. alatt levő bálírodá-

ban kitett ivre, ahol máttól kezdve már a jegyek árusítása is megkezdődött. Ezen is felhívjuk a figyelmet arra, hogy páholyok oly nagyszámban vannak előjegyezve, hogy a még meglévő pár darabot 1-2 nap alatt szét fogják kapkodni és így ajánlatosnak tartjuk annak átvételét

már a mai napon ellátézn.

Mint a régi jogászbálok, úgy ezen is Debrecen város és az egész Tiszántul előtélő társadalma fog egymásnak találkozt adni, hogy egy estére összegyűljön a nagyhírű bál estén.

### Gazdász-bál

(A Hajdúföld tudóstóljától.) A debreceni m. kir. Gazdász Akadémia hallgatói január 28-án este 9 órai kezdettel rendezik idei báljukat az Arany Bika disztérmeben. Gr. Almásy Imre dr., az Országos és Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke és Virga Kalmán dr., a Gazdasági Akadémia igazgatójának fővédnöksége alatt. Belépti-jegyek: páholy 6 személyre 600.000, páholy 4 személyre 400.000, személyjegy 100.000 korona és a vigalmi adó.

A bál iránt az egész Tiszántulon rendkívüli érdeklődés nyilatkozik meg.

## ATROCITÁSONK

— Erről jolja nekünk ez eszünkbe edj eset. A judeo-liberális sajtó, melynek szemfüles riporterei az előzetes letartóztatásban levő embereknek még az idegrendszerebe is belelátanak, nagy örömujjongással közlik, hogy Windischgraetz herceg és Nádossy Imre "idegesek", "nem tudnak aludni", "valósággal körülzárguldják a cellát" és "egyedüli szórakozásuk, ha kihallgatásra viszik őket..."

Igy ír, így örvendezik, így kéjeleg a zsidó-szabadkőmives sajtó, mely aludni sem tudna, ha Windischgraetzék véletlenségéből nyugodtak volnának.

Hogy a vén Seiffensteiner Solomon szavajárását használjuk: erről jolja nekünk ez eszünkbe edj eset.

Volt egyszer egy Friedlander nevű csodarabbi, aki pézshamisítás gyanuja miatt előzetes letartóztatásban állt. A rabbiében azonban szivideges volt, nem tudott aludni, valósággal körülzárguldozta a cellát és az volt az egyetlen szórakozása, ha kihallgatásra vitték.

A csodarabbi idegessége pillanatok alatt átragadt az egész zsidóságra, a destruktív sajtó jajveszékelt és 48 óra alatt előkerült az a 600 millió korona, mely meggyógyította az öreg Friedlander idogbaját.

Hja! Nem lehet mindenki csodarabbi!

## Tüzifa

apritást háznál megbízható pontossággal vállal nagyobb tételeben géppel, kisebb tételeben pedig kézierővel: Debreceni Fabank R.-T. Piao-utca 77. Telefon: 11-87

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogmütermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollégium mögött.

## Bonyodalmak a tüdőbeteggondozó intézet elhelyezése körül

(A Hajdúföld tudósítójától) Hirt adtunk már róla, hogy Debrecen várososa a közelesem felállítandó tüdőbeteggondozó intézetet a DMKE-ben szeretné berendeztetni.

A nemrégiben felépített városi bérházak lakói ezt a tervet nagy megütközéssel fogadták.

Köztudomás szerint ugyanis a DMKE környéke rendkívül poros, egészségtelen. Ott állomásoknak a talajgázok is, tehát nem csuda, ha a levegő különösen nyáron állandóan porral és bacillussal van telítve. Ezért tehát a

városi bérházak lakói — akiknek többszomszédságukban lenne a felállítandó dispensaire — mozgalmat akarnak indítani, hogy a tüdőbeteggondozót valamilyen

alkalmasabb helyre helyezzék el.

A tüdőbeteggondozónak a DMKE-ben való elhelyezése azért sem célszerű, mert ott akarják berendezni a főiskolai hallgatóknak és felsőbb leányiskolások internátusát is. Már pedig a tüdőbeteg dispensaire szomszédsága az internátus egészségügyi viszonyaira sem volna kedvező hatással.

## A Ker. Nemzeti Liga évnyitó ülése

Károlyi János dr nyerte meg a Liga pályadíját  
A Liga lelkesen ünnepelte elnökségét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztaga — mint évről évre szokta — hétfőn este ünnepélyes keretben tartotta meg évnyitó választmányi ülését. A Kollegium tágas jogi tanterme megtelt a Liga tagjaival s a testvéregyesületek közül a MANSZ-ot Öllinger Béla dr alonok, az EME-t Olchváry László dr vármegyei és Szathmáry István dr debreceni elnökök képviselték.

Dávid István dr

táblabíró, a Liga ügyvezető elnöke emelkedett elsőnek szólásra s lelkes óvások közepette üdvözölte az egyesület kiváló elnökét, Haendel Vilmos dr egyetemi tanárt, mint a tekintély igazi megtestesítőjét.

Majd az előkelő közönség összetartan, megilletődött figyelmével hallgatott a nagykonceptiójú, mély gondolatokkal és újvízi beszéddel megragadó szavakkal adott kifejezést azoknak a marcangoló töprengéseknek és kétségeknek, amelyek el kell hogy fogjanak minden igaz keresztényen magyart, amikor napról-napra egy idegen fajta morálját kell diadalszerűen látniok.

Kereszténynek lenni, magyarnak lenni irrtározatos öntudat.

De ha a múlt év nagy tetteket, messzehangzó szavakat nem is tud felmutatni, a mindennapi élet apró tetteivel teljesítette a Liga minden igaz tagja a nemzeti célkitűzéseknek tartozó kötelességét.

Ezután széles koncepciójú visszahallgatást vetett a történelmi múlt, amelynek jellemző vonása az volt, hogy

a magyar mindég lelki fogózkodással tudta beállítani akaratait a nemzeti célkitűzések keretébe.

Ezt bizonyítják a magyarság sajátos, minden idegentől különböző önálló intézményei

Ez a lelki függetlenség az 1867-i kiegyezést követő liberális párturalmi időben aludt el. A magyar ettől kezdve minden öntudat és önálló célkitűzés híján mindent a központi hatalomtól vár s így vesz diadalt a centralizált magyar lelkiségen a társadalmi és politikai élet minden vonatkozásában a föld alól elűzött nemzetietlen irányzat. Így maradt a nemzet akarata és lélek nélkül 1918-ban Tisza István meggyilkolásával.

A magyarságnak fel kell ébrednie öncéluságának tudatára.

Vissza kell nyernie lelki függetlenségét. A Liga és testvéregyesületei ezen a nagy célon munkálkodnak, a magyar öncéluság és keresztény gondolat öntudatra ébresztésben.

Végül egy gyönyörű hasonlattal fejezte be a beszédét. Olyan a Liga is, mint egy javításra, megújításra szoruló templomban az állványok építménye, amelyek mögött felhangzik Isten igéje. A Liga építő munkája mögött is előcseng egy magasztos jövő szózat:

Magyarország feltámad!

A mélyen megható, megrázó beszéd után lelkesen ünnepelte a szónokot a választmány. Utána

Haendel Vilmos dr elnök

készítette meg közvetlen szavakkal az üdvözletet. Párhuzamot vont a Liga generációjának munkája, s most Salmechbányán elhunyt nagynevű édesapja munkája között. A megboldogultak istnia kellett, mint omik minden össze, amit hatvanhárom éven át magyar nemzetéért dolgozott és alkotott. A nemzet életét azonban nem lehet egy-egy emberélet mértékével mérni. É: ha az 1918. óta elmúlt évek sok csalódást is hoztak magukkal,

tovább kell törhetetlen hittel dolgozni a jövő generációért.

A választmány még óvációkban részesítette nagyérdemű elnökét, majd a napiradóról Szabó Márton dr. terjesztette elő a Liga bíráló bizottsága nevében

„Mit kell tenni az ország integritásának visszaszerzéséért“

cimmal kiírt pályázat eredményéről szóló jelentést.

Ö: pályamű érkezett be. Ezek közül a „Félre kishitűek“ jellegű értéktelen dolog. A másik jellegű pályamű önképzőköri nivóju elmefuttatás. „Az élet küzdelem, emelkedés, emelkedések és bukások sorozata“ öt kezény ponttal akarja visszaszerezni az integritást. Ezek a pontok azonban széles általánosításban vesznek el. Csapán egy konkrétum van: az életművészet katedrájának felállítása. (Nagy derűtlenség.) Az „Oh Turán“ jellegű pályamunka izzó fajszeretettel fogant, de groteszk ötletei nem méltatják a pályadíjra. Jutalmazásra az „Ithon még nemzet vagy, bár gyászba állított koldus földönfutó más nemzetek között“ című komoly és értékes művet ajánlja a bizottság.

A választmány a javaslatot egyhangulag elfogadta, mire a jellegű levél felbontásával az elnök megállapította, hogy az egy millió koronával jutalmazott szerző

Károlyi József dr

budapesti kegyesrendi tanár, több hasonló jellegű értékes munka ismert nevű, érdemes szerzője. Több tárgy nem léve, az ülés 8 órakor véget ért.

## A repcebányai erdőben agyonverték Eszterházy herceg két erdészét

A gyilkosságot vadászok követték el — Harc a csendőrökkel

Sopronból jelentik: Az Eszterházy uradalomhoz tartozó erdő közepén, Repcebányán, az uradalom két erdésze borzalmas gyilkosság áldozatául esett. Ebben az erdőben, már régi idő óta a legveszedelmesebb vadászok garázdálkodnak, akik már tavaly is megölték egy uradalmi vadort, akit akkor a gyilkos vadászok egy

szekérhez kötöttek és holttestét egy hurcoltak ki az országrára.

Az uradalom nemrégiben egy bátor vadort alkalmazott, aki már több vadortot feljelentett a bíróságnál. Ezért

bosszút esküdtek ellene.

Vasárnap országos vásár volt Lókán s mikor ez a vadór segéd-

jével hazafelé gyalogolt, Repcebánya közelében a vadászok megölték és

dorongokkal agyonlőtték.

A vadór segédje elakart menekülni, de azt is agyonbunkózták.

A gyilkosság hírére négy csendőrmegment ki a helyszínrre, de a lakosság visszavonulásra kényszerítette őket. A megerősített csendőrszázad több kocsin, valóságos rajvonalban vonult fel ezután a falu ellen, mire

minden házból bezárkóztak az emberek.

A csendőrök több legényt vasraversek vittek el a községből, de hogy kik követték el a gyilkosságot, azt megállapítani nem lehetett.

## Kigyuladt a Pesti Hírlap épületének kupolája

Hatalmas tűzoltókészültség vonult ki az oltási munkálatokhoz - Egy óra alatt elfojtották a tüzet

Budapest, január 11. Ma délután 2 órakor nagy tüzet jelentettek a tűzoltók központi őrségének. Az első jelentés úgy szólt, hogy a Pesti Hírlap Vilmos császár-úti épületének kimagasló kupolája, amelynek tetején egy faklyát tartó szobor állott, kigyulladt. A tűz hatalmas lánggal csapódott fel és már az első jelzésre nagyszámú tűzoltóság vonult ki a helyszínre. A kupola azonban ekkor már egy a Vilmos császár-úti, mint a Klotild-utcai részen égett.

A tűzoltók három-négy emeletnyi magasságból kezdték meg a létra fokán az oltási munkát. A Vilmos császár-ut és a Klotild utca kör-

nyékén

teljesen megállt a forgalom.

A főkapitányságról kirendelt rendőrkordon a rendőrtisztek vezetésével elzárta az utat, úgy, hogy senkinek közelíthette meg a Pesti Hírlap épületét.

Rövid idő múltával, főleg a Niagara segítségével sikerült a tűzoltóknak a tűz továbbterjedését megakadályozni. Három órakor már

teljesen eloltották a tüzet

és a tűzoltóknak csak vigyázó őrségei maradtak a helyszínen, hogy az esetleges új kigyulladásnál azonnal készen lehessenek.

## A keresztényen magyar diákság zsidóbojkott mozgalmat indít a keszthelyi gazdász meggyilkolása miatt

Ismeretes az a botrányos gaztett, amely a keszthelyi Amazon szálló éttermében történt s amelynek lényege az, hogy Krausz Albert nevű zsidó lókupec

szinte előremegfontolt számdokkal

halált okozó súlyos sérülést okozott az egyik keszthelyi gazdasági akadémiái hallgató, Háy Ferenc gazdaszon.

Az aljas merénylet az ifjúságot igen nagyarányú megmozdulásra készítette.

Az akadémia ifjúsága a következőket határozta el:

A hallgatóság minden egyes tagja becsületszavát adja arra, hogy zsidó kereskedésbe többet a lábát be sem teszi, a zsidókkal szóba nem áll, velük mindenféle társadalmi kapcsolatot megszakít és mindent megtesz arra, hogy

a zsidó hallgatókat teljesen bojkottálja.

A bizottság ugyanekkor levélben

fordult a debreceni, magyaróvári gazdasági akadémiákhoz, a soproni bányai és erdőmérnöki főiskola hallgatóihoz, a Mefhosz-hoz, a Turul Bajtársi Szövetséghez, ezeknek debreceni, pécsi, szegedi csoportjaihoz, az Állatorvosi Főiskola bajtársi egyesületéhez, amelyben szolidaritás vállalására hívta fel a főiskolákat.

A soproni Bányai és Erdőmérnöki Főiskola Ifjúsági Köre szintén megkapta a keszthelyi akadémia ifjúságának átíratát.

Mint Sopronból jelentik, a bányai és erdőmérnöki főiskola is föltétlenül csatlakozni fog a keresztényen magyar diákság mozgalmához.

Ez ügyben a budapesti központból kiindulva

országos diákmozgalomra fog kerülni a sor.

A budapesti keresztényen főiskolai diák-központ fog határozni egy egyetemes bojkottmozgalomról, melyhez csatlakozni szólítja fel a vidéki főiskolák polgárságát is.

**N** ingyen rádió! **R**  
nem létezik, de ha  
**NEUMANN NANDO**

festéküzletében (Csapó-utca 8. szám) legalább 100.000 korona

érték g vásárol ingyen kap egy DIÁK SORSJEGYET, amelynek első nyereménye 12 vagon busz, második nyereménye 1 teljesen felszerelt 6 üléses új turizmobil, harmadik nyereménye egy 4 üléses teljesen felszerelt új autómobil. — Ezek kívül sok számos, értékes nyeremény.

HIREM

1926 január 12. (Kedd)

Prot.: Ernő. Kath.: Arkád vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban a hőmérséklet érezhetően süllyedt. Debrecenben ma reggel már mínusz 10 fok C volt. A felhőzet változó, csapadék alig fordult elő.

Idő rognózis: Változó, hidegebb idő várható, helyenként inkább csak déli havazással.

Közművelődési könyvtár nyitva délután 10-11-ig, délután 4-7-ig

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatok tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.) Nador (Szent Anna-utca 66.) Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77)

A miniszterelnök köszönetét a MANSZ-nak. Budapestről jelentik. A MANSZ táviratban üdvözölte Bethlen miniszterelnököt a frankhamisítók ügyében tanúsított erélyéért. Egyben felhívta a sajtó egyrészenek hazafiatal működésére. Bethlen miniszterelnök válasza a következő: Tormay Cecille elnöknek. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége rendkívül közgyűléséről hozzám intézett jöleső üdvözlő táviratért méltóztassék hazafias viselkedésem kapcsán hálás köszönetemet tolmácsolni Bethlen István gróf.

Somogy vármegye új főispánja. Budapestről jelentik: A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Sárosi György Somogy vármegye főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatainak elismerése mellett saját kérelmére felmentette és dr. Fischer Ferencet Baranya vármegye és Pécs sz. kir. város főispánját ez állásban váltó megválasztása mellett Somogy vármegye főispánjává nevezte ki.

Jön I. Németh Mária Jón Mériusz.

Elvesztett tárgyak. Dr. Varga Szabó Jánosné Bathyányi utca 20. sz. alatti lakos tegnap délelőtt elvesztette rendkívül értékes briliáns fülbevalóját. Azonnal jelentést tett erről a rendőrségen és ugyanott egy millió koronát ajánlott fel annak, aki az értékes ékszert megtalálja és ezt a rendőrségen beszolgáltatja. — Kamarás László fregott hadnagy január 10-én, szombaton délután a Vigzinház-mozgóban a pénztárcáját vesztette el, amelyben két és fél millió korona készpénzen kívül egy névre szóló vasuti arcképes igazolvány és több okirat volt. Erről is jelentést érkezett a rendőrségre. — A helyi sertés-vásárra Birinyi József is egy sertést hajtott fel eladás végett. Hogy, hogy nem, a sertés valami módon eltűnt gazdája szemei elől, aki hiába kereste a drága állatot. Az elbitangolt sertést a Vigkedvő Mihály-utcán postoló rendőrszerm észrevette és hajtotta a város istállójába, ahol igazolt tulajdonosa átveheti.

500 ajándék Európa amerikanizálódik. A budapesti lapok sorsolást rendeznek, hogy egymás olvasóközönységét elhódítsák. De van egy lap, amelynek nem kell másfél elhódítania, hiszen egyedül áll az országban. Ez a "Tündérujak", Magyar Kézimunka Ujság. Ez a lap egy esztendő alatt hatalmas új rétegeket nyert meg a kézimunkázás ügyének és most, njesztendőre minden egészséves előretöjének gyönyörű pár át ajándék z, sőt olvasói között 500 párnát oszt ki. Nyugodtan ajánljuk minden olvasónknak, hogy vegye meg a lap újvi számát, amely városunkban a kézimunka- és könyvtárterekben kapható, nagy élménye lesz — és mind ez 25.000 K ért.

Höchl Margit Schumann, Forrai Albertina a hegedűirodalom győnyeit játsza január 16 án Ábrányi Emillel a Zenedében. Jegyek Méliuszna.

Kitört a Vezuv

Róma, január 10. Mint ismeretes, az évek óta pihenő Vezuv a napokban újból kitört. A kísérleti observatórium legutóbbi jelentése szerint a Vezuv működése, amely tegnap csendesedett, ma tovább fokozódott. A kráter déli lefolyása

gőzölgő lávalongerrá változott,

amely 1—15 méter széles izzó láva-folyam alakjában mintegy 350 méter hosszúságban húzódik le a hegy oldalán. A kráter északi lefolyása lassabban működik és több apró folyamat alkot, amelyek a kráter északi felén működnek.

A vulkán működése impozáns látványt nyújt. A belső erő igen gyakran nagy salaktömeget vet fel. Ez a jelenség a nagy kráter belsejében játszódik le és semmi tekintetben sem riasztó a hegyoldalán levő községekre.

A Tribuna azt írja, hogy az a látvány, amelyet ma a Vezuv nyújt a környék lakosságának,

elragadóan impozáns.

A levegőbe röpített salakdarabok óriási gránátokhoz hasonlítanak, amelyek leesőben porrá zuzódnak és mint ezernyi rakéta és szikrázó csillag hullanak a földre.

Dinamittal robbantotta fel a családját egy munkás

Köpenhága, január 11. Svédország egy kis városkájában, Avastában a múlt éjjel Johnson előmunkás

levégőbe röpítette feleségét és négy gyermekét.

A lefekvés előtt dinamittal rakott az ágyukba, melyeket erős gyújtószennel látott el és a zsinór végét

saját ágyához vezette. Mikor mindnyájan elaludtak, meggyújtotta a gyújtószennel és a robbanás pár pillanat alatt bekövetkezett.

A ház teteje a levegőbe röpült és az összes családtagok kirepültek az udvarra. Az asszony és két gyermek azonnal meghalt, a többiek életben maradtak.

A közös hadügyminiszter tartozása, amit már nem fizet meg Debrecennek

A mozgósítási költségeket nem térítik meg a városnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A világháború legelején Debrecen városra számos olyan kifizetést teljesített, ami tulajdonképpen a közös hadügyminiszter terhe lett volna. Így többek között

a hálpénztárból fizetnek ki 856 koronát a mozgósítás költségeire.

A kolerás betegek ellátása 1500 koronájába került a városnak s több apróbb kiadással együtt 5127 aranykoronára rugott a város számláján, amit a közös hadügyminisztériumnak kellett volna megtéríteni.

Az idő telt-múlt, a monarchia összeomlott, a közös hadügyminisztérium megszűnt s miután az utód államok hadseregei nem akarták magukat a volt k. u. k. hadsereg utódainak elismerni, Debrecen a magyar kormánytól kérte a számla megtérítését. A honvédelmi minisztérium

nem teljesítette a kérést.

Ilyen módon 12 év után a hétfői ülésen a tanács elrendelte a követelés törlesztését.

Február elején életbe lép a rokkantellátási adó

A napokban érkezett meg Debrecen városához a pénzügyminiszteri rendelet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen városához a napokban érkezett le a pénzügyminiszter rendelete a rokkantellátási adó életbeléptetéséről.

Az új adótörvényt február elején fogják életbeléptetni.

Mint hogy azonban ez az életbeléptetés még huzamosabb munkát igényel, a rendelet értelmében a pénzügyi hatóságok a január 1. után kifizetésre kerülő illetményekből és munkadíjakból levonják a törvény szerint járó rokkantellátási adót.

A rendelet közli a törvény megfelelő szakaszát, amelynek értelmében, akik köz- vagy magánszolgálatban állanak, kereseti adójuk mellett külön kell fizetni a rokkantellátási adót, még pedig a következő papirkoronákban értendő tételekben, ha a kereseti adó:

a) he/enkint  
10.000 ezer K-t nem halad meg, a rokkantellátási adó he/i  
10 000—13 000 K ig 200 K  
13.000—19 000 K ig 300 K  
19.000—22.000 K ig 400 K  
22.000—25.000 K-ig 500 K  
25.000—28.000 K-ig 600 K

28.000—34 000 K-ig 900 K  
34.000—42.000 K ig 1.200 K  
42.000—46 000 K ig 1.500 K  
46.000—50 000 K-ig 2.100 K  
55.000—60 000 K-ig 2.400 K  
60.000 K-án felül minden megkezdett 1000 K után heti 400 K

b) havonkint  
40.000 K-t nem halad meg a rokkantellátási adó havi  
40.000—52 000 K-ig 800 K  
52 000—76.000 K-ig 1.200 K  
76.000—88.000 K-ig 1.600 K  
88.000—100.000 K-ig 2.000 K  
100.000—112.000 K-ig 2.400 K  
112.000—136.000 K ig 3.600 K  
136.000—168.000 K-ig 4.800 K  
168.000—184.000 K-ig 6.000 K  
184.000—200.000 K-ig 7.200 K  
200.000—220.000 K ig 8.400 K  
220.00—240.000 K-ig 9.600 K  
240.000 K-án felül minden megkezdett 40.000 K után havi 1.600 K

Ezzel kapcsolatban közli a városi adóhivatal, hogy a szolgálati és munkabérvizonyban álló adózók által fizetendő rokkantellátási adóját a munkaadó köteles a kifizetett szolgálati illetményből (munkabérből) levonni és az alkalmazás helye szerint illetékes községnek, városi adóhivatalnak befizetni.

Társam

Írta: BENYOVSZKY LÁSZLÓ

Mögöttem imbolygszürke némaságba', mint egy sötétlő, megfagyott anyag. Torzult nővéssel nő a korja, lába, (Tiltán — és mégis hangtalan marad...)

Örök-hemdtys, szürkeszélű drnyék, érzéstelen báb, élő semmisség! Az énszemben ahogy fényugróg, mért nem rogyog fel akkor a téd?

A mezdalattal egy világban élünk. Mi ketten mindig egy irányba nézünk, — Vakon követsz s jössz mindenütt velem...

Te boldog drny! Neked van éber örd. A gondolatot sosem kell törönd... S ugy bujssz mögöttem, mint a félelem.

FŐISKOLA

Az egyetemi és főiskolai hallgatók Luther-Szövetsége tagjait kérem, hogy 14-én csütörtökön délután 6 órakor az evangélikus elemi iskola földszinti tantermében megjelenni sziveskedjenek. Elnök.

Ismerkedési est a Kath. Otthonban

A Katolikus Otthon ifjúsága vasárnap tartotta meg ismerkedési estélyét, impozáns keretek között. A műsor végig igen szép és változatos volt, mégis ki kell emelnünk Szegedy Gyula jóízű humeros monológjait, Szima Árpád és Zahar Lajos nagyszerű hegedűjátékát és Perényi I. Ferenc magyar nőit, de a többi számok is kiérdemeliek a közönség viharos tapsait. Az est a Himnusszal, a magyar imádsággal méltóan fejeződött be. A precíz rendezés és a végig élvezetes és kedves műsor Fehér Imre fáradságát és szakavatottságát dicséri. Ary.

A Baross-szövetség sürgeti az új pénz forgalombahozását

Budapest, január 9. A Baross-szövetség elnöki ülésen foglalkozott a pengő számításra való áttérés módzataival. A szövetség kívánatosnak tartja, hogy a kisebb egységek mielőbb bevonuljanak a gyakorlati életbe

és azt kívánja, hogy a forgalomban levő papirkorona bankjegyek addig is, amíg a gazdasági életnek megfelelő mennyiségű pengőértékű szülő pénz rendelkezésre nem áll, oly módon bélyegeztessenek felül, hogy a papirkoronára szóló névérték a pengő, illetőleg a fillérvérték is fel legyen rajta tüntetve. A szövetség nem látja annak szükségét, hogy a felülbélyegzés máról holnapra az összes forgalomban levő pénznél megtörténjen, elégséges, ha az állami kifizetési szervek útján többé más, mint felülbélyegzett pénz nem kerül forgalomba.

A szövetség ilyen értelemben feltérjesztést intézett a pénzügyminiszterhez.

Akácját

és nyárfát lábon állókat megvételre és termelésre keres: Debreceni Fabank R-T. Piac-utca 77. szám. — Telefon: 11-87

— A csehek megszorították a határrendőri szolgálattól. Prágából jelentik: Az utolsó napokban a magyar-cseh határon a határrendőri szolgálattól megszorították, az utleveleket és vizumokat nagy szigorral ellenőrzik és az utasok podgyászat alaposan átvizsgálják.

— **Március 21-én lesz az Iparművészeti sorsjáték húzása.** Az Iparművészeti sorsjáték húzását a pénzügyminiszter engedélyével március 21-re halasztották el.

— **A jubiláló világhírű Papler Zoltán magyar szerkesztője.** A német papirgyártás vezetőlapja, a Papier Zeitung 50 éves jubileuma alkalmából nagyszzerű ünnepi számot adott ki, amely a német papiriparnak és tipográfiának valóságos remekje és a német kultúra hatalmas erejének dokumentuma. A vállalat szerkesztője immár harminc év óta Ferenczi Zsigmond vegyész-mérnök, a miskolci régi könyvkereskedő család tagja, Ferenczi József nyiregyházi könyvkereskedő fivére, akit 30 évvel ezelőtt, mint kiváló szerkesztőt hívtak meg a bariini nagy szaklapokhoz.

— **Bejelentett, de elmaradt betörés.** Egy rejtélyes, de inkább viccesnek, mint komolyan mondható figyelmeztetést ragasztottak egy Széchenyi utca elején levő üzlet ajtajára eddig ismeretlen egyének. *Friedmana* Simon kereskedő azonban komolyan vette a „Holnap erre kerül a sör, tisztelettel a betörők fölé”, Schmol cipőkenőcs reklampapírjára írt figyelmeztetést, mert a rendőrségen jelentést tett az esetről. A rendőrség megtette az intézkedést, hogy az esetleges betörést megghusítsa, azonban eddig a betörők nem jelentkeztek.

— **Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata** a háziszemét fuvarozást elegendő jelentkezés esetén a Homok-, Nyil- és Apaffy-utcákon be akarja vezetni. Aki a fuvarozást megohajjták rendelni, jelentse be e szándékukat személyesen vagy levelezőlap útján a vállalat Városháza földsz. 18. sz. irodájában.

— **Németh Mária** a legnagyobb magyar énekesnő, a bécsi opera tagja első debreceni hangversenye a szezen szenzációja. **Jegyek Mellusz-mál!**

— **A fogászbál meghívójának összeállításánál a bálrendezés hevében** sajnálatos tévedés történt. **Wattay József** kir. főügyési helyettes neve a diszrendezőik között szerepel. A bálrendező bizottság ezután hozza nyilvánosságra, hogy **Wattay József** urat és feleségét védnöknek, illetőleg védnöknek kérte fel.

— **Rablótamadás egy német vonat halálkocsijában.** *Hannoverből jelentik:* A Berlin—Kölni D. vonaton Hannover mellett a halálkocsiban egy utast megtámadtak és elrabolták tőle 180 aranymárkát tartalmazó tárcáját és aranyóráját. A tettes hátrahagyva irattáskáját, köpenyét, kiugrott a robogó vonatból.

— **Lomezodényok, öntött vasdények, korecsolyák legolesőbban** **Kovács Gyula** vasüzletében, Bika melletti sarkon.

— **Tűzközpont, kirakatok tükrözések autók csiszolt üvegei.** **Sipkovits, Sziv-utca 15—15. Telefon 3—56.**

**Legszebb**

FÉNYKÉPET

**BAGOSSY**

készít jutányosan

Kálvin tér 8.

Vasárnap, ünnepeken nyitva

— **A hadlözvegyek még januárban megkapják végkielégítésüket.** Ismeretes, hogy a népjóléti miniszter rendelete értelmében a hadlözvegyek kérhették, hogy egy összegben, végkielégítésként, adják ki illetményeiket. Debrecenben az összeírás alkalmával 136 hadlözvegy kért végkielégítést. A népjóléti miniszter most értesítette a várost, hogy erre a célra 258 millió koronát kiutalt. A tanács elrendelte, hogy ezt az összeget osszák ki a 136 hadlözvegy között. Ilyen módon egy-egy hadlözvegy alig két millió koronát kapsa a végkielégítés kézhez vétele után nem tarthat igényt semmiféle illetményre.

— **Villanyvilágítás az egyetemi tanári lakásokig.** Az egyetemi tanács átiratban kérte a várost, hogy gondoskodjék a cukrászdától az egyetemi tanári lakásokig vezető ut világitásáról. A városi tanács, amely hétfőn foglalkozott az ügyvel, teljesítette a kérelmet s felhívta a világitási vállalatot, hogy az egyetemi tanári lakásokig vezető uton a villamos hálózatot csináltassa meg. A hálózat bővítés mindössze 12 millió koronába kerül.

— **Négy sonkát ellopott a füstölőből.** **Tokaji Imre** Csokonai-utca 41. szám alatti lakos bejelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap délelőtt 10 órakor ismeretlen tettes a hufüstölőből 4 darab sonkát elloptott. A bejelentés során előadta, hogy a délelőtti folyamán ólálkodott ugyan egy csavargó kinézésű ember a ház körül, de nem tulajdonított nagyobb jelentőséget neki. A rendőrség megindította a nyomozást a besurranó tolvaj kézrekerítésére.

— **Ügyvédi hír.** **Dr. Oszdgy Zsigmond** ügyvéd, államvasuti ügyész ügyvédi irodáját megnyitotta. (Vas-széchenyi-tér, MÁV. épület III. lépcsőház, I. em. 15.)

— **Hét kéménylüz volt vasárnap Debrecenben.** Vasárnap folyamán hét esetben jeleztek tüzet a tűzoltóság-nak. Szinte óránként jött a jelentés, hogy most itt van tűz, most amott. Alig érkeztek haza a tűzoltók, ismét indulniok kellett az újabb tűzhöz, azonban mindegyik szerencsésnek mondható, mert mindössze csak kéménytüzekről volt szó, kivéve a Homokkert-út 89. szám alól jelentett. Ide **Roncik Jenő** tűzoltó főparancsnok vezetése alatt két autóval vonultak ki. Azonban itt is csak kéménytűz volt és két ember hátrahagyásával ismét bevonultak.

— **200 mázsa selejtes papirt ad el a város.** A városi tanács határozata alapján eladásra kerül körülbelül 150—200 méter-mázsas selejtes papir, deklis stb. Az anyag naponként délelőtt 8—12 óra között megtekinthető a városi adóhivatal irattárában. Ajánlatok január 20 déli 12 óráig adhatók be a városi adóhivatal iktató hivatalába. Ajánlatok zárt borítékba helyezendők, a borítékra a következő jelzéssel átandó el: *„Ajánlat selejtes papir megvételre.”*

— **Nincs hely a belgyógyászati klinikán.** Tegnap délelőtt a Püspök-ladány felől érkező vonattal érkezett Debrecenbe **Sefcsik Anna** budapesti születésű cselédeány, aki epilepsziás beteg. A betegsége még a vonatban elővette és ide megérkezve a mentők beszállították a belgyógyászati klinikára, ahol azonban helyszűke miatt nem vették fel. A délután folyamán a Piac-utca 37 szám alól értesítették ismét a mentőket, hogy egy epilepsziás beteg az utcán összeesett. A kivonult mentők **Sefcsik Annát** — miután ismét ő volt a beteg — másodsor már a Ghilányi-laktanyában levő rendőrségi menhelyre vitték, ahol azonnal ápolás alá vették a szerencsétlen cselédeányt.

— **P. Nagy Zoltán** igazgató január 20-iki zeneszerzői hangversenyére jegyek mátol kezdve válthatók a Méliuszban, Hegedűs és Sándornál és a zenedében 10,000, 20,000 és 30,000 koronáért.

— **A Kápo-na-sorsjáték** intézősége közli, hogy nemes célt szolgáló sorsjegyeinek eladásánál az eddigi eredmény nem érte el azt a hatást, mely mellett kifizető céljának csak részben is megfelelő lehetett volna. Éppen ezért utoljára még egyszer a társadalomhoz akarván fordulni, a pénzügyminisztérium engedélyével a húzást márc. 7-ére halasztotta, hogy nemes célját mégis elérhesse. A sorsjegy ára csupán 5000 korona és mindenütt kapható.

— **A newyorki rendőrség letartóztatott egy milliárdos magyar sikkasztót.** A budapesti rendőrfőnök kérésére a newyorki rendőrség letartóztatta **Kovács Sándor** magyar alattvalót, akit azzal vádolnak, hogy Budapesten milliárdos sikkasztást követett el. Kovácsnál egy millió koronát találtak.

— **4850 ember** énekel **Molnár Testvéreknél** gramofonlemezen, legújabb gramfonok, tánclemezek nagy választékban.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedden: Annabál. D) bérlet.  
Szerdán: Annabál. B) bérlet.  
Csütörtökön: Annabál. C) bérlet.

**Miskolcon engedély nélkül adták elő „A hid”-at**

(*A Hajdúföld tudósítójától*). A debreceni Csokonai színház igazgatója **Kardoss Géza** műsorra szerette volna tüzni **Herczeg Ferenc** nagy sikerű drámáját, „A hid”-at s ebből a célból levelet intézett **Herczeg Ferenc**hez, akitől engedélyt kért a darab előadására. **Herczeg Ferenc**, — aki bizonyára alapos indokok folytán nem a legjobb véleménynyel lehet a vidéki társulatok nivójáról — egy rendkívül udvarias le-

velel megtagadta a kérés teljesítését.

Elismerte ugyan, hogy a debreceni színház kiválik a többiek közül, azonban közölte, hogy miután a többi vidéki színházakat nem akarja megsérteni, vidéken sehol sem engedi műsorra tüzni „A hid”-at. Alig pár nappal a levél vétele után kiderült, hogy „A hid”-at mégis csak előadják vidéken, amennyiben nemrégiben az újonnan átépített miskolci színház megnyitó díszelőadására ezt tüzte ki **Sebestyén Géza** miskolci igazgató.

**Kardoss Géza** ezek után újra levelet írt **Herczeg Ferenc**nek s felvilágosítást kért arról, hogy miért nem engedi Debrecenben előadni „A hid”-at, amikor a miskolci színház ezzel nyit meg. **Herczeg Ferenc** a levélre távirat útján válaszolt s közölte, hogy a miskolci színház az ő

beleegyezése nélkül

sőt tiltakozása ellenére tüzte mű-

sorra a darabot. Ezek után azt várta mindenki, hogy az utolsó percben **Sebestyén Géza** is leveszi műsoráról „A hid”-at. A miskolci lapok tanúsága szerint ez azonban nem történt meg. Mint miskolci testvérlapunk, a **Magyar Jövő** írja, szombaton este Miskolcon előadták „A hid”-at, melyek főszerepét maga az igazgató **Sebestyén Géza** játszotta.

Most azután mindenki kíváncsian várhatja a további fejleményeket, mert nagy kérdés, hogy **Herczeg** ezek után megengedi-e más vidéki városban is előadni „A hid”-at, vagy pedig törvényes uton eljár **Sebestyén Gézával** szemben, aki engedély nélkül adta elő a darabot.

**Mozgósínházak közleményel:**

**Apollo-mező**

„A dzsungel királynője”, **Kalandok Afrika őserdőjében** 14 felvonásban. A látványosság nagy filmje a szinte megközelíthetetlen vadonban. Érdekes meseszöveg és csodálatraméltó felvételek.

**Vígjáték-mező**

Két attrakció egy előadásban: I. **Biró Lajos** „A havasi gyopár” regénye filmen: „Éva titka”. Szenzációs vígjáték 7 felvonásban. II. „Az aranyfűst”. Vígjáték 6 felvonásban.

## A TÖZSDE

**Terményitőzede zárlat**

A mai Terményitőzeden az irányzat kenyérmagvakban szilárdabb, egyéb cikkeken tartózkodni maradtak, a forgalom csak buzában meglehetősen, a többi változatlan. **Árvalos árak:** 76 kilós tiszavidék: buza 415—420, egyéb 412—417, 77 kilós tiszavidék 420—425, egyéb 417—422, 78 kilós tiszavidék 425—427, egyéb 422—425, 79 kilós tiszavidék 427—430, egyéb 425—427, sörárpa 295—380, takarmányárpa 235—250, köles 200—215, zab 245—260, tengeri 182—185, repce 600—610, korpa 172—175, rozs 245—250.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról**

Dollár 71560—79520, angol font 345690—346690, hollandi forint 28647—28747, francia frank 2728—2743, avácsi frank 13767—13808, cseh korona 2109—2117, lei 322—325, líra 2870—2880, dinár 1260—1265, 100 német márka 16966—17016, osztrák korona 10029—10051, lengyel márka 9200—9800, Léva 508—512 Korona.

## KUN JÓZSEF

késműves és műköcsörts

**Debrecen, Széchenyi-u. 1**

Sobányi konyha és zsebkések, ollók felelősség mellett kaphatók

Ölletes, szebbnél-szebb új **jelmezruhákat kikölcsönöz laborfalvi MÁRKOS LUJZA** modern angol és francia **divatszalonja** Debrecen, Rákóczi utca 41. sz. alatt Bejárati Könyök-utca 10/a szám alatt is.

**MOST JELENT MEG!**

**DESEŐ LAJOS**

ny. ezredes könyve az

**HÁBORU**

A vázlatokkal gazdagon felszerelt könyv szemléltetően tárja elénk a nagy háború minden mozzanatát és az olvasó fokozódó érdeklődéssel kíséri a háború egyes fordulatait. — A könyv kapható minden könyvkereskedésben vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatalában (Piac-utca 59) is megrendelhető

